

# 逐梦，在希望的田野

## ——通化市以“四乡工程”推动乡村振兴纪实

□丁大涌 本报记者 隋二龙

夏至过后造访通化，所到之处的广袤田野中，处处展现出勃勃生机。

近年来，通化市因地制宜，谋定实施资本下乡、企业兴乡、能人返乡、干部驻乡“四乡工程”，活化自身资源禀赋，培育农业发展新业态……几经寒暑，硕果渐成，活力不断彰显。

### 资本下乡：为乡村振兴蓄积动能，硕果满枝笑秋风

如何下好乡村振兴这盘棋？产业兴旺是基础、是关键，工商资本下乡则是助推产业发展的重要力量。

在柳河县，稻花香里说丰年。得益于吉林省柳俐粮食有限公司的投资带动，县域良田沃野绘“丰”景，真正成为“致富田”。

柳河县盛产大米，可过去散落的农户没有品牌，无法形成市场优势，大米卖不上好价钱。

让黑土地里生“金”，柳俐粮食有限公司董事长、人称“大米姐”的管延丽投资建设产业园、成立合作社、搞起产学研，成功培育出微量元素含量高、营养丰富的火山岩富硒大米，点燃了乡亲们种植优质稻米的热情。

如今，“大米姐”种植面积已扩展到2.7万亩，带动柳河县2000多农户增收致富。除了优质大米，富硒米粉、米酒等深加工产品相继“上线”，产品销往全国多个省市，乡村旅游也做得风生水起。

“现在企业固定资产达2亿多元，2022年实现产值1.58亿元。通过土地流转加入合作社、到企业务工等方式，农户每年最高能增收20多万元呢！”说起精心打造的富民产

业，管延丽来了兴致。

“大米姐”只是通化市做实做活工商资本下乡助推乡村振兴的一个缩影。

围绕现代规模化种养业、农产品加工业、乡村旅游业、现代农业服务业等乡村产业，通化市依托农村土地流转管理服务体系，引导农村土地规范、有序流转，吸引工商资本下乡，参与乡村振兴工程。打造了通化县贡米、柳河县富硒米等知名品种，走出了一条“绿色牌、特色路”，吸引了一批加工企业投资兴建生产基地。截至目前，全市共有租赁农地的企业97个，比上年增加10个，总投资7.9亿元。

坚持项目拉动，打造高质量发展“新引擎”，全市围绕六大农业龙型经济集群发展，谋划建设了集安益盛药业化妆品人参精深加工联合体、通化有点牛公司大型肉牛养殖基地等一批投资规模大、科技含量高、产业链条长、带动能力强的重点项目，乡村振兴已破局起步。

### 企业兴乡：释放农业发展新潜力，乡村沃野奏强音

在柳河县，计划投资1.3亿元，集野山参科研、检测、生产、加工、传媒、旅游为一体的云岭野山参科技产业园已经竣工。

多年来，通化人参产业蓬勃发展的同时，问题也逐渐凸显——“龙头”不强，走卖原料、粗加工老路，品质参差不齐……

伴随我省大力实施人参产业振兴工程，吉林云岭野山参科技开发有限公司突破瓶颈，精耕道地野山参，完善产品产业链条，在“绿水青山”中孕育“金山银山”。

“我们就是想打造野山参尖端产品，把吉林野山参推广到世界。”振兴人参产业，产业园项目负责人徐国祥信心坚定。

如今，结合柳河县向阳镇云岭野山参保护区，企业拉动起“参旅融合发展”的新链条，产业园投产后，预计年实现旅游收入1亿元。

“企业兴乡”释放出无穷的乡村潜力。在此基础上，通化市坚持龙头带动，引领产业转型升级，加快推广“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”模式发展，走出一条“一产强、二产精、三产活”的发展路径。

一座座厂房在乡间拔地而起，一个个产业项目落地生金……目前，通化市级以上农业产业化龙头企业达到164户，发展市级以上农业产业化联合体32户。

### 能人返乡：人才“活水”蹚出致富路，唱响振兴“大风歌”

200多头牛、1500多亩的家庭农场……这些是通化市二道江区鸭园镇鸭园村返乡创业大学生董辉，用汗水浇灌出的丰硕成果。她成立的庆阳家庭农场，已经成为集有机种植、养殖、精细加工及生态采摘于一体的现代化绿色农业基地，为越来越多的乡亲提供就业岗位和创业土壤。

“董辉可是我们村里返乡致富能人，大学毕业后就回来创业了。我们两口子跟着她干，土地流转挣一份、打工挣一份，一年能挣8万多元呢，比以前种玉米强多了！”有事干、有钱挣，鸭园村村民贾小凤当起新型农民日子过得更有奔头。

能人返乡创业，成为通化市助力乡村振兴的“生力军”。在二道江



区五道江镇玫瑰谷，主人韩德生将一朵朵娇艳的玫瑰花变成“致富花”“希望花”。每年从春季开始，400多亩婀娜多姿的玫瑰花惊艳绽放，吸引了众多游客徜徉其中。

“除了发展旅游、开发产品，从2019年开始，我们还给五道江镇提供5万多株玫瑰苗木做绿化，打算抓住乡村振兴战略机遇和镇里合作，打造玫瑰小镇，带动更多村民增收致富。”塑造特色小镇，以旅游振兴乡村，韩德生信心满满。

村景因人而变，乡村因人而兴。绘就好产业兴旺、生活富裕的乡村振兴新景，通化市大力吸引能人返乡，激活乡村振兴“人才引擎”。

支持优秀人才返乡创业兴业，不断优化创业环境和创业平台，完善服务体系，激发能人返乡创业热情，让返乡创业能人回得来、留得住、干得好。

### 干部下乡：当好乡村振兴“排头兵”，不负韶华绘新景

实施乡村振兴战略，通化市党员干部用初心擦亮乡村振兴底色，“干部驻乡”工程为乡村振兴提供了坚强的组织支持和人才保障。

在通化县兴林镇大荒沟村，“荒沟”不荒，振兴正忙。

“乡村振兴战略20字方针里，产业兴旺是第一要求。大荒沟村位于河里抗日根据地，自然禀赋多元，活化红色资源、带动绿色经济发展，

我们建公司、抓产业，创新成立红兴旅游开发公司，谋大发展。”敢叫“荒沟”焕新颜，驻村第一书记边中秋务实敢拼。

“我们注册哈尼河里商标，带领村民生产榛子、松籽、木耳、蓝莓酒、蓝莓叶黄素等产品。”边中秋说，村里还计划打造1600亩蓝莓基地、研究发展光伏发电项目，以大荒沟村振兴为支点，辐射带动全镇乃至全县振兴。

自实施“干部驻乡”工程两年以来，通化市选派驻村干部、乡村振兴联络员457名，覆盖行政村489个，实现对脱贫村、软弱涣散村、村级集体经济空壳村和重点边境村等乡村振兴重点村全覆盖。

2020年以来，驻村干部和乡村振兴联络员共争取项目228个、资金9967.21万元，帮助实施扩大再生产、可持续增收项目365个，指导村党支部领办合作社265个。

为民办事服务，重点围绕保障和改善民生、密切党群干群关系，推动党在农村惠民政策落实，驻村干部经常联系走访群众，带领村干部开展代办领办服务事项9.6万余次，帮助群众解决“急难愁盼”问题5683个、办理实事1.7万件次，推动“我为群众办实事”活动常态化、长效化，打通联系服务群众“最后一公里”。

沐浴夏日暖阳，一幅幅农村美、农业强、农民富的振兴画卷正在山城通化次第展开！

## 产值居全省首位 产能占半壁江山

# 延边州特色农业产业因何强势发展？

□本报记者 隋二龙 侯春强

仲夏时节的延边草木繁茂，绿水青山之间，总能看到忙碌的身影。摘木耳、收桑黄、采蔬菜……收获的人们脸上都洋溢着幸福和喜悦。如今，特色农业产业已经成为一把打开农民致富之门的“金钥匙”。

### 木耳促增收 农民腰包鼓

中国木耳看东北，东北木耳看汪清。

这是汪清人对黑木耳质量颇为自豪的宣传语。时下，汪清县各黑木耳种植基地正值采摘旺季，在智能化、规模化种植的天桥岭镇汪清桃源小木耳公司生产基地，工人正在紧张有序地采收木耳。

桃源小木耳实业有限公司是一

家专业从事黑木耳三级菌棒生产、种植、加工以及黑木耳相关产品研发、生产、销售为一体的综合型企业。据生产部门负责人徐文龙介绍，企业当初选择在汪清县天桥岭镇建设生产基地，看中的是这里良好生态、宜人气候和丰富的水资源。今年，预计生产黑木耳200吨，带动超500户农户从事黑木耳种植，超过2000人从事黑木耳劳作，人均月增收4500元。

近年来，安图县食用菌产业蓬勃发展，全县6000余万袋黑木耳迎来丰收季。在亮兵镇青林村，一排排黑色的木耳排列在菌棒上，长势喜人，采摘、搬运、晾晒……村民穿梭在菌棒行列之间，现场一片繁忙景象。

“这两年木耳销路不愁，收益可

观，今年我家扩种3万多袋，总量达到11万袋。”村民杨振国开心地说。据了解，木耳是亮兵镇青林村主导产业之一，全村有30余种植户种植200余万袋木耳，预计收入可达到200余万元。

敦化市黄泥河镇是延边州知名的食用菌产业大镇，今年一季度，全镇菌包加工企业发展到13家，黑木耳专业种植合作社发展到51家，黑木耳种植量达1.5亿袋，年产值突破6亿元。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

目前，延边州黑木耳年生产规模500万袋以上乡镇26个，1000万袋以上乡镇15个，5000万袋以上乡镇4个；现有“吉林长白山黑木耳”生产基地18个；12个产品获得绿色食品认证。今年，延边州黑木耳栽培量稳定在14亿袋，全产业链产值预计达到80亿元。

### 棚膜尝甜头 致富有奔头

在延边，与食用菌产业齐头并进的还有不断壮大的棚膜经济。

和龙市八家子镇是远近闻名的桑黄产业基地，曾荣获“吉林省桑黄之乡”“国家级一村一品特色小镇”“桑黄特色产业小镇”等称号。眼下，八家子镇275栋大棚内的桑黄大部分已完成采摘，正值新的桑黄菌袋进棚。

从2018年起，和龙市开始发展桑黄人工栽培产业，完成桑黄大棚建设1352栋及相关配套设施，栽培桑黄菌袋460余万袋，年产30万袋菌种生产车间，形成一二三产融合发展的特色产业园区，桑黄特色产业规模、菌袋质量位居全国第一。全市桑黄产业带动6700户脱贫，累计分红700余万元。

安图县石门镇也是远近闻名的棚膜经济大镇。近年来，镇里先后建设同心生态园、茶条草莓园等，带动村民种植特色瓜果、有机蔬菜，让温室大棚种出“好钱景”。

6月26日，石门镇榆树川村，棚里的水果定植工作已陆续完成，碧绿的秧苗在垄沟中舒展，长势良好。“我承包了村里的5个大棚，种植西瓜、葡萄、无花果、血桃等水果，收益咋说也能有30万元。”村民柳光铨非常开心。

这两年，延吉市依兰镇春兴村的棚膜基地悄然崛起。总投资80万元、占地面积10亩的10座温室大棚去年12月建成，栽种蓝莓树苗5000棵。随着蓝莓棚膜种植项目落地，当地村民得到了实惠。从树苗栽种到结果采摘，每天用工量从几人到几十人不等，直接带动村民实现家门口就业。

今年，延边州棚膜总面积2.87万亩，蔬菜产量达到4346.17吨，棚

膜经济在促进农业提质增效的同时，也拓宽了农民的致富之路。

### 政策强支持 产业增活力

特色农业产业的蓬勃发展，离不开政策支持与助力。

据延边州农业农村局特产处处长刘明介绍，为助推食用菌产业发展，延边州坚持科技赋能，增加产业发展活力。延边州农业农村局与吉林农业大学食用菌教育部工程中心签订战略合作协议，吉林农业大学与安图县政府签署吉林农业大学乡村振兴安图试验站合作协议，以及和龙八家子桑黄科技小院、国家食用菌产业技术体系延吉综合试验站的成立，都在不断助力延边州食用菌产业的发展。

在此基础上，积极发展“企业+农户”“企业+合作社+农户”等新型经营模式，降低产业发展风险，提高种植户生产效率，增加菌农收益。2022年，全州建立菌包厂、集中制袋合作社100余个，集中制袋数量约7亿袋，占总栽培量50%左右。

延边州还从政策支持到位、技术支持到点上做文章，聚力支持棚膜经济发展。

一系列利好政策举措，激发了乡村振兴新活力，成为引领延边州特色农业高质量发展的强劲动能。



汪清桃源小木耳基地工人在采摘